



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 272 (18510) • ЧЕТВЕРГ, 25 НОЯБРЯ 1982 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ДЕСЯТОГО СОЗЫВА НА БЛАГО РОДИНЫ, НА БЛАГО НАРОДА

Совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей

24 ноября в Москве, в Большом Кремлевском дворце, продолжила работу седьмая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва. На утренних заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей завершилось начатое накануне обсуждение вопросов о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1983 год и о ходе выполнения плана в 1982 году, о Государственном бюджете страны.

Градидные планы коммунистического строительства — в центре внимания сессии Верховного Совета СССР — высшего органа государственной власти нашей страны. Депутаты с государственной мудростью и полнотой хозяйской заинтересованностью обсуждали выдвинутые партией новые задачи в экономическом и культурном строительстве, намечали конкретные пути их претворения в жизнь.

В СОВЕТЕ СОЮЗА

Совет Союза Верховного Совета СССР возобновил работу в 10 часов утра в зале заседаний палат. Бурными, продолжительными аплодисментами встретили депутаты товарищи Ю. В. Андропова, Г. А. Алиева, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громыко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Шербицкий, П. И. Демичева, В. И. Долгих, Т. Я. Киселева, М. С. Соломенцева, И. В. Калитоню.

На каждом рабочем месте трудиться с полной отдачей!

СДЕЛАЕМ РАНЬШЕ НАМЕЧЕННОГО

Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов на Пленуме Центрального Комитета партии подчеркнул, что необходимо изо дня в день наращивать усилия, трудиться так, чтобы те огромные средства, которые государство направляет на развитие сельского хозяйства, давали отдачу уже сейчас и еще большую — завтра.

Эта мысль нашла широкую поддержку среди работников нашего хозяйства, потому что увеличение выпуска сельскохозяйственной продукции — насущная задача дня. Свой вклад в ее выполнение вносят и ремонтники совхоза.

СЛОВО ЖЕЛЕЗНО-ДОРОЖНИКОВ

В своей речи на Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов значительное место уделил работе трудящихся стальных магистралей страны. «Показатели работы железных дорог, и сожалению, на год в год ухудшаются, несмотря на серьезную помощь, которую оказывает МПС правительства», — отметил товарищ Ю. В. Андропов.

Поэтому сейчас, как никогда, каждому из нас следует трудиться особенно высокопроизводительно, эффективно, творчески подходить к выполнению своих планов и заданий. Материалы Пленума ЦК КПСС, сессии Верховного Совета СССР глубоко взволновали меня и моих товарищей из цеха эксплуатации локомотивного депо Барнаула. На своем рабочем собрании машинисты и их помощники дали слово коренным образом улучшить работу, добиваясь экономии топливно-энергетических ресурсов, готовить себе достойную смену, передавать опыт и навыки тем, у кого конечный результат труда еще не на высоте.

НАМЧЕНОГО

Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов на Пленуме Центрального Комитета партии подчеркнул, что необходимо изо дня в день наращивать усилия, трудиться так, чтобы те огромные средства, которые государство направляет на развитие сельского хозяйства, давали отдачу уже сейчас и еще большую — завтра.

В АРБАТСКИИ, МАШИНИСТ ЛОКОМОТИВНОГО ДЕПО БАРНАУЛА, ДЕПУТАТ ВЕРХОВОГО СОВЕТА РСФСР.

ОТВЕТИМ ДЕЛОМ

С большим одобрением восприняли трудящиеся Барнаульского хлопчатобумажного комбината решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, содержащиеся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова.

Мы гордимся, что трудом своим претворяем в жизнь предначертания ленинской партии. Лично я еще в начале сентября завершил плановое задание личной бухгалтерии. В этом хорошо мне помогли мои подруги сновальщицы М. Андреева и С. Кукуленова.

ПОДДЕРЖИВАЕМ УДАРНЫМ ТРУДОМ

Материалы ноябрьского Пленума ЦК КПСС всколыхнули в нас новую трудовую подъем. В своей речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропов подчеркнул необходимость постоянной работы по реализации Продовольственной программы страны. Внести достойный вклад в выполнение Продовольственной программы, помочь труженикам района вырастить в третьем году един-

Бригадир овощеводов специализированного производственного объединения совхозов «Детское» депутат В. Р. Паршина отметила, что объединение успешно выполнило планы производства важнейших видов продукции земледелия и животноводства. На развитие сельского хозяйства государство выделяет большие материальные и финансовые ресурсы. Очень важно добиться, чтобы эти ресурсы эффективно использовались. Машину соло подает много, но комбайнер механизации труда добиться не удается. Ряд операций, особенно в овощеводстве и компроектировании, приходится выполнять вручную, затрачивая много физического труда.

Животворную силу ленинской национальной политики Коммунистической партии наглядно продемонстрировал на примере Советской Литвы Председатель Президиума Верховного Совета этой республики депутат А. С. Барнаульский. Мы считаем своей высшей честью, скажем ли, принадлежность к великому содружеству — Союзу ССР.

(Окончание на 3-й стр.)

Вечером в Большом Кремлевском дворце состоялось заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Эти предложения целиком и полностью соответствуют решениям состоявшегося накануне сессии Пленума ЦК КПСС.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты встретили товарищи: Ю. В. Андропова, Г. А. Алиева, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громыко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Шербицкий, П. И. Демичева, В. И. Долгих, Т. Я. Киселева, М. С. Соломенцева, И. В. Калитоню, К. В. Рукавова, Н. И. Рыжкова.

Собравшиеся почтили память скорпостно скончавшегося Секретаря Президиума Верховного Совета СССР М. И. Георгиева. С заключительным словом по вопросу о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1983 год и о ходе выполнения плана в 1982 году выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Позывные субботника ВКЛАД КОТЕЛЬЩИКОВ

Коллектив кузнечно-прессового цеха Барнаульского котельного завода горячо поддержал почин московской пролетарии 18 декабря коммунистический субботник, посвященный 60-летию образования СССР.

Как сообщил руководитель цеховой штабы по проведению субботника А. Г. Ветров, в день субботника выйдут на рабочее место около двухсот человек. Они будут изготовлять заготовки лопаток на турбинные машины, донышки, камеры на паровые котлы разной мощности. Кузнецы взяли обязательство 18 декабря трудиться с наибольшей производительностью труда и изготовить нормативной чистой продукции на две тысячи рублей.

БУДУТ РЕКОРДЫ РУБЕЖАМ

На Барнаульском заводе геофизической аппаратуры своими трудовыми успехами славится бригада монтажников Е. М. Корольева. Этот коллектив выступил в цехе № 8 с инициативой поддержать почин московской и 18 декабря всем, как один, выйти на субботник. Бригада намерена в этот день в полтора раза перекрыть сменное задание.

Цеховой коллектив горячо откликнулся на призыв перемены бригады слова Юрия Владимировича Андропова о том, что для укрепления мужества нашей Родины необходимо на каждом рабочем месте найти и пустить в дело резервы повышения производительности труда. Думаю, что эти резервы есть у каждого. Я, например, работаю заточником, возглавляю комсомольско-молодежную бригаду, стараюсь трудиться так, чтобы быть в первых рядах соревнующихся за досрочное выполнение планов единичной пятилетки. На моем рабочем календаре уже 1983 год. Да и как можно иначе: в полной отдаче вижу и свой долг и как коммуниста, и как ударника коммунистического труда!

НА ЭКОНОМЛЕННОЙ ЭНЕРГИИ

Около пятисот человек выйдут 18 декабря на коммунистический субботник в коллективе Благовещенского комбината молочных продуктов. В этот день, как заявлено в обязательстве, люди будут трудиться особенно высокопроизводительно. Например, маляки вместо трех тонн масла вместо четырех, производимых обычно. Больше промыв будет произведено цельномолочной и другой продукции комбината. В день субботника комбинат будет работать на экономном топливе и электроэнергии.

Сокращен только в том случае, если никто не будет посылать здесь на современные границы.

Советской стороны, сказал оратор, не раз высказывалась готовность к тому, чтобы и наша граница с Китайской Народной Республикой также являлась границей дружбы и добрососедства. Можно с удовлетворением отметить, что в последнее время обстановка на советско-китайской границе стала спокойнее: поделовому решаются вопросы судоходства на пограничных участках рек, достигнута договоренность о возобновлении приграничной торговли.

Пограничная служба, заявил секретарь ЦК ВЛКСМ депутат В. М. Мишин, требует высоких моральных качеств, мастерства, знаний, хладнокровия, беспрельной преданности Родине. Все это учитывается при отборе и направлении молодежи по лутевым комсомола в пограничные войска.

Положение обсуждаемого законопроекта об участии советских граждан в охране Государственной границы поддерживал в своем выступлении директор средней школы имени Гоголя города Ереван депутат А. В. Хачатурян. Она обратилась к коллегам — педагогам школ приграничных районов страны с призывом использовать Закон о Государственной границе в работе по патристическому воспитанию подрастающего поколения.

Наша область, сказал первый секретарь Барнаульского обкома Компартии Белоруссии депутат Е. Е. Соколов, — пограничная. Хорошо известно, что среди тех, кто едет в нашу страну, есть не только друзья, но и те, кто имеет специальные задания протопить в Советский Союз духовную отраву. Вот почему будни и праздники брестских пограничников и таможенников полны деустремленного труда.

Депутаты раздельным голосованием по палатам единогласно приняли Закон о Государственной границе СССР.

Было принято постановление Верховного Совета СССР о введении в действие Закона о Государственной границе СССР. С докладом об утверждении Указа Президиума Верховного Совета СССР выступил первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов. Депутаты приняли по докладу соответствующие законы и постановления.

Затем слово было предоставлено секретарю ЦК КПСС депутату И. В. Калитоню. Он сказал:

В связи с кончиной Михаила Порфирьевича Георгиева нам предстоит решить на сессии вопрос об избрании Секретаря Президиума Верховного Совета СССР.

Политбюро ЦК КПСС рекомендует на этот пост депутата Ментешапашви Тониза Николаевича, работающего первым секретарем Тбилисского горкома партии.

Тов. Т. Н. Ментешапашви — 1928 года рождения, по национальности грузин, член КПСС с 1952 года. Имеет высшее образование, по специальности инженер-механик.

Трудовую деятельность начал на металлургическом заводе в г. Рустави. Более 20 лет находится на партийной работе. Был первым секретарем Руставского горкома Компартии Грузии, вторым, а последние шесть лет работает первым секретарем Тбилисского горкома партии.

Тов. Т. Н. Ментешапашви избран депутатом Верховного Совета СССР десятого созыва. В настоящее время является депутатом Совета Национальностей.

Тов. Т. Н. Ментешапашви проявил себя подготовленным работником, хорошим организатором.

Верховный Совет СССР единогласно принял постановление об избрании депутата Т. Н. Ментешапашви Секретарем Президиума Верховного Совета СССР.

Седьмая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва завершила работу. (ТАСС.)

Профсоюзная жизнь

ЖИВОЕ ДЕЛО

ИНТЕРЕСНО, БЕЗ ШАБЛОНА ОРГАНИЗОВАНО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ПО ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧЕ ЮБИЛЕЯ СТРАНЫ НА ЗАВОДЕ КРУПНОПАНЕЛЬНОГО ДОМОСТРОЕНИЯ БИНСКОГО ДСК. «60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР — 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ» — ПОД ТАКИМ ДЕВИЗОМ ИДЕТ ТРУДОВОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО НА ЗАВОДЕ.

О том, что трудовое соперничество — дело живое, не терпящее формализма, можно услышать часто. Но часто ли мы выискиваем в действительный смысл этого, стараемся отойти от шаблона, найти новые интересные формы работы с людьми? Именно об этом зашел у нас разговор с директором завода В. Н. Лавриненко. Вспомнил, сколько усилий пришлось затратить на поиск наиболее приемлемой в наших условиях формы соревнования в честь юбилея СССР, проанализировал достигнутые результаты, составил наметки на будущее.

Главное, что требуется при разработке условий соревнования, — это необходимость учесть всевозможные варианты, который позволил бы обеспечить в коллективе настоящее боевое соревнование, высокое трудовое напряжение. Исходя из того, что весь год пролетит под знаком 60-летия СССР — этой доминирующей цели, вена всех усилий коллектива, и что на шестидневном пути к ней — много других важных дел и собраний как в стране, крае, так и внутри коллектива, решили на заседании профкома: пусть будут они этапами единого соревнования — в честь XVII съезда профсоюзов, 1 Мая, Дня строителей, Дня Конституции, Великого Октября и, наконец, финишный этап, итоговый всю вахту перед славной датой — 60-летием образования СССР.

В системе работы без отставших есть у нас на ЗКПД традиция — каждую новую неделю начинать с подведения итогов прошедшей, досконального изучения слабых мест, успеха или причин отставания. Между собой мы называем это совещанием бригадиров, поскольку именно они отчитываются в первую очередь. Но, конечно, присутствуют на совещании и мастера, и начальники цехов, и главные специалисты, так что любой вопрос решается на месте. Вот оно-то и стало первой ступенькой в системе гласности итогов соревнования в честь 60-летия СССР. Другие средства оперативного оповещения о результатах труда также давно испытаны в деле: переходящие красные вымпелы, флаг трудовой славы, «молния».

Прошел месяц. Бригада, занимавшая чаще других первое место, отмечается на заводской доске Почета и получает денежную премию. А в конце каждого из названных выше этапов для бригады победительницы также учреждена денежная премия, в добавок к которой выделяются бесценные путевки в профилакторий.

Предлагая все это в конце каждого года, завод и администрация начинали не на

СВОИ 44 ГОДА он уложил в несколько фраз, но по его биографии можно судить о тех, что родился перед самым началом Великой Отечественной войны и рос в небольших поселках, стоящих в стороне от больших дорог. Их судьбы во многом схожи с судьбой Николая Петровича Калины, механизатора совхоза «Рыбинский», кавалера ордена Трудового Красного Знамени.

Он родился в поселке Филипповский (ныне бригада колхоза «Россия» Каменского района). Семья была большая. Отец погиб в сорок втором. Все заботы легли на плечи матери, Домны Марковны, и подрастающих сыновей. О том, как жилось в войну и не один год после нее, Николаю не хочется вспоминать. «Всея приходится — это его слово о том трудном времени. Но детства и юности, какими бы они ни были, они были. И запомнились крепко.

Николай назвал дату начала официального своего трудового стажа. А неофициальный начался с детства. Доучиться ему не удалось: надо было помогать матери. Впрочем, помогать — не то слово, надо было трудиться чуть ли не наравне со взрослыми, чтобы приносить домой нещадный послевоенный кусок хлеба. Наверное, это одна из причин, побудивших его стать трактористом, хлеборобом. Профессия по тем временам была самой престижной на селе. К трактористам относились с большим уважением, потому что именно они первые со своими машинами делали более легким и мощным вековно тяжелый крестьянский труд.

С тех пор профессия не меняла, если не считать трехгодичной службы в армии. С тех самых пор начинается его восхождение к вершинам механизаторского мастерства.

Признаться, я человек скучный по похвалу, — говорил мне недавно директор



На конкурс «Человек Страны Советов»

ТРУДЫ И ДНИ НИКОЛАЯ КАЛИНЫ

совхоза «Рыбинский» В. Т. Тарасов, — но что касается Калины... Прекрасный работник и семьянин, жена Надежда Ивановна хорошо трудится кладовщиком — фураж и р.м. Дочь учится в Новосибирске, сын — в Камне на механике. А на работу Николая Петровича посмотрели сам, он сейчас в поле свеклы на машины грузит. Да спири заодно, почему он там оказался вместо того, чтобы солому скирдовать?

На дорогах тонули колеса в непролазной грязи, а по полю грузовик и вовсе не мог двигаться самостоятельно. Трактором его подтягивали и бурту, трактором буксировали на усыпанное гравием шоссе. Машин из города дали мало, да и те куда-то запропастились. Погрузчики стояли без дела. А несколько дней назад здесь было столпотворение. Город послан на вызовку свеклы сразу 20 грузовиков. У погрузчиков сразу же образовалась очередь. Тогда-то и поехали Калину на выручку. Он быстро сменил стогом на ковш и покотил на своем «Беларусе» к буртам. Несколько ковшей — и грузовик пошел. Шоферы, понаблюдав за работой тракториста, стремились угадать именно сюда — к бурту, где грузил Калина. Им нравилось, что механизатор так быстро грузил, что в его работе не было ни одного лишнего движения. Красиво работало — это своеобразный талант.

Мне не представляло никакого труда узнать Калину среди десятка механизаторов, хотя раньше встречались не доводилось и словесного портрета никто не давал. На его фоне не было ни одного масляного пятна. Открытое красивое лицо, чистые, словно только что вымытые руки. Даже на сапоги налипло меньше земли, чем у других. Потому и вспомнил сразу, что образ чумаков тракториста почему-то до сих пор не сходит со страниц литературных произведений. Когда-то это было неизбежным, но сегодня техника не та. И механизатор не тот.

Считаю, что по опрятности тракториста можно смело судить о его работе. Грязная одежда — плохо ухаживает за машиной, а при плохом уходе и работает она неважно, — Калина говорил спокойно и рассудительно. — Чуть где появились подтеки — сменил прокладку, вытер насухо, пыль больше не будет приставать. А когда машина не уложена, то пока заведешь двигатель — руки измарашь, потом и на одежду грязь попадет. Кстати, у нас Александр Забера на гусеничном работает и тоже всегда в чистой одежде ходит. Просто привыкнуть надо.

Хороший пример для тех молодых парней, что готовят завтра стать трактористами, а примеры убеждают лучше, чем слова. Правда, повторяю,

пока это не совсем привычно. Директор совхоза мне рассказывал, что однажды на покосе едва не отругал Калину за его опрятность.

— Подъехал я к кормозаготовителю, вижу: недалеко, где сено в стог складывают, кто-то раздвинул в пух и прах, только галстука не хватает. Спрашиваю, кто это работает людям мешает? А мне отвечают, что это Калина. Злость мою вики как рукой сняло, даже смешно стало: своего не узнал. Ну, а где Николай, там работа настоящая, тут уж проверять не надо.

О его работе говорят вот такие цифры. В прошлом году он смел в стога 24 тысячи центнеров грубого корма, обычно — 29 тысяч. На такой объем работы, по словам директора, обычно надо три стогомета. Товарищи Николая утверждают, что он в одиночку мог бы уложить в стога весь совхозный корм, если бы его можно было свезти к одному месту. Еще бы, с детства учились. Пашаном на покосе ежегодно бывал. Как ему это удается? Мне сначала показалось, что Калина ответил на вопрос шуткой.

— А я не курящий, — тракторист чуть улыбнулся, глядя в сторону, — может быть, просто замечательный вид. И посылал уже на полном серьезе: «Вот представьте себе: я вылез из кабины покурить, и все вокруг меня остановилось. Ко мне подошли другие покурить, поб-

лагури, а время-то идет. Оно у нас очень дорогое. Думаю, что тракторист должен трудиться так же, как рабочий у станка. У хорошего токаря каждое движение рассчитано.

Конечно, заводской цех с полем или лугом не сравнится. Одно дело вычитать болт, тут токарю помощники не нужны, и совсем другое — сложить стог. На этот стог десятки людей работают, и надо, чтобы все в унисон. Так не всегда получается. Калина, хоть и немногословен, но, увидев момент, скажет своим помощникам, что так нельзя, что надо подждать. Он находит какие-то свои слова, после которых начинают быстрее двигаться люди, метка идет дело. Если случается в какой-либо машине поломка, то Калина — первый придет на помощь: «Как же, из-за одного будут стоять все?»

За день, сколько бы ни подвозили механизаторы сена, будет уложено в стога. На ночь разбросанным его Калина не оставит, а сразу дожд. Бывало, больше тысячи центнеров за смену укладывал. А стога Калины ни дождь — не промочат, ни ветер не свалит. Но не только в стогометании он большой специалист. «Беларусь» — машина универсальная. И тракторист на нем универсал, с любой навеской любое дело с Знаком качества выполнит. Жаль только, что трактористам личного клейма качества, как на заводе, да рабочему, никто не выдает. Некуда ставить это клеймо. А было бы, наверное, неплохо прочитать: «Стог укладывал Калина», «Свал Калина», «Косил Калина».

Много таких надписей можно было бы тогда прочитать в совхозе. А может быть, просто замечательный вид: «Работал Калина» или «Сделано Калиной».

И. МИКУРОВ, корр. «Алтайской правды», Каменский район.

Научно-технический прогресс — на службу пятилетке

В АЛТАЙСКИЙ МИЛЛИАРД

С хорошими технико-экономическими показателями идет навстречу 60-летию СССР коллектив участка сборки и сварки улотов из пеха котельной — вспомогательного оборудования производственного объединения Сибобсергомаш. Его труженики, возглавляемые старшим мастером А. А. Рязиным, перевыполнили пятилетнюю десятимесячную программу.

На участие по сравнению с минувшим годом производственной труда выросла на 5,9 процента. Это достигнуто за счет широкого заимствования передового опыта, прогрессивных технических нововведений, бережного отношения к каждой рабочей минуте.

Как сообщили экономисты, в годовище Октября участок А. А. Рязина изготовил дополнительно к плану нормативной чистой продукции почти на пять тысяч рублей. Это — достойный вклад коллектива в алтайский миллиард.

П. КУРАЕВ.

ЭКОНОМИЯ НОВАТОРОВ

Достойный подарок юбилею образования СССР готовят изобретатели и рационализаторы строительных организаций и промышленных предприятий Главлитстрой. С начала года благодаря использованию изобретений и рационализаторских предложений они сэкономили 2,368 тысяч рублей. Это на 220 тысяч рублей больше, чем за такой же период прошлого года.

Наибольшего успеха достигли новаторы трестов Стройгаз, Алтайстройтранс, Рубцовского строительного № 46 и Бийского ордена Трудового Красного Знамени строительного монтажного № 122.

ПОМОГАЮТ РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

Завод синтетического волокна — одна из важнейших отраслей промышленности Алтайского края. На дзексовском объекте широко используются технические нововведения, предложения новаторов, конкурсы мастерства.

Группа рационализаторов треста Стройгаз предложила новую конструкцию подвесного потолка одной части главного корпуса. Силами треста была создана новая конструкция для изготовления плит потолка. За счет этого продолжительность получения экономия более 23 тысяч рублей. Но главная ценность его — это сокращение сроков строительства.

В. АСЕЕВ.

ДОБОРНО — ЗНАЧИТ РЫДНО

На Заринском хлебокомбинате внедрена комплексная система управления качеством продукции. Она позволяет вести планомерную борьбу за повышение добротности изделий на каждом этапе производственного процесса, начиная от поступления сырья и кончая отпавкой в магазин готовой продукции.

Именно КСМКУ позволила вложить в совершенствование за честь марки предприятия практически каждого труженика, помогла довести славу продукции ОТК с первого предъявления до 90 процентов. Экономический эффект внедрения хлебопекарной комплексной системы управления качеством составляет 26 тысяч рублей в год.

Г. НОВИКОВ.

Г. Заривск.



Константин Константинович Маркварт — известный в районе свекловод. С 1949 года занимается он выращиванием корнеплодов в совхозе «Заводской». За достижения в труде награжден орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета». Вот и нынче, как всегда, зveno Маркварта получило хороший урожай сахарной свеклы. Троицкий район. Фото М. ПАВЕЛЬЕВА.

СВОДКА

о выполнении плана заготовки леса и отходах вторичных черных (первая графа) и цветных металлов по городам и районам края за 10 месяцев 1982 года (в процентах к плану).

Горно-Алтайская а. о.	77,4	95,3
Турочанский	116,5	113,1
г. Заринск	110,2	107,1
Благовещенский	106,1	109,8
Кулундинский	105,9	125,2
Тальменский	103,5	125,8
г. Новоалтайск	103,2	153,2
Рубцовский	102,7	93,9
Бавровский	101,8	72,7
г. Рубцовск	101,3	102
Шипуновский	100,9	106,4
Железнодорожный	100,8	99,8
Центральный	100,7	126,7
г. Барнаула	99,5	87,1
Восточный	99,3	117,8
Каменский	99,1	117,2
Тобузинский	98,6	82,7
Егорьевский	98,6	144,2
г. Бийск	97,5	99,4
Хабаровский	96,3	148,6
Донской	96,2	79,4
Павловский	92,4	85,5
Бурлинский	95,9	121,4
Приморский	95,7	87,2
Петропавловский	95,2	117,8
Родинский	93,8	117,4
Землинский	93,3	84
Славгородский	92,6	106,2
Алтайский	92,4	85,5
Павловский	92,4	100,9
Панфиловский	92,2	83,7
г. Горно-Алтайск	92,1	82,8
г. Славгород	92,1	105,8
Косихинский	91,9	105
Поспелихинский	91,6	112
Волчихинский	91,1	64,1
г. Алейск	90,7	79,9
г. Барнаул	89,8	100,1
Томочинский	89,8	67,6
Михайловский	88,9	75,7
Рибрихинский	88,9	93,4
Усть-Пристанский	86,2	89,2
г. Барнаула	86,5	68,1
Бийский	86,3	95,1
Онтубинский	85,9	93,8
г. Барнаул	85,5	100,6
Смоленский	85,5	116,3
Заринский	84,9	92,3
Маминский	84,6	93,5
Советский	83	70,8
Алейский	82,8	100,8
Ключевский	81,4	111,2
Первомайский	81,2	70,4
Красногорский	78,6	75,3
Курьинский	78,5	109,3
Усть-Каменинский	78,1	93,2
Куртанинский	77,9	85,7
Краснокумский	77,6	122,8
Новичинский	77,4	100
Усть-Троицкий	76,9	89,2
Троицкий	76	111,2
Мамонтовский	75,8	88,1
Целинный	75,8	93,0
Ленинский	74,5	105,3
г. Барнаула	74,5	105,3
Шибатовский	71,2	113,3
Каленский	70,1	39,2
Каленский	69	85,4
Залесовский	68,9	92,6
Угловский	68,5	90,6
Тельмановский	68,5	80,9
Ельцовский	66,5	100
Романовский	65,3	97,7
Онгудайский	64,9	240
Викстунский	63,9	63,7
Чойский	61,1	42,8
Чарынский	60,2	55,2
Солонешенский	59,2	80,6
Троицкий	57,4	71,4
Усть-Нонский	56,9	52,3
Кось-Агацкий	56,5	10
Ултонинский	50,6	109,5
Усть-Нанский	47,9	45,1
Улаганский	44,2	44,4
ВСЕГО ПО КРАЮ	92,2	101,1

ние электроэнергии. Не все руководители поддерживают электротехники в технически исправном состоянии. Так, много жалоб на электроснабжение поступает из Панкрушихинского района.

Хотелось бы обратить внимание на необходимость компенсации реактивной мощности в электроустановках потребителей с целью уменьшения потерь в сетях. Реактивная мощность при передаче ее от источника загружает проводники электрической сети, снижает уровни напряжения, ухудшает использование полезной мощности. Специалисты хозяйства вполне понимают важность реализации этого вопроса, однако практические меры не предпринимают. Солидных капиталовложений для приобретения конденсаторов не требуется, эффект же от их применения трудно переоценить. Устранение отмеченных в статье недостатков, борьба с расточительством энергоресурсов существенно повысят эффективность применения электроэнергии в сельскохозяйственном производстве.

Велика роль электрификации сельского хозяйства в реализации Продовольственной программы. Поэтому в стороне от этого важного дела не могут стоять местные партийные и советские органы, хозяйственные руководители. Они призваны контролировать, как выполняются задания и социалистические обязательства по строительству новых и реконструкции действующих сетей, создавать в трудовых коллективах творческую атмосферу, способствующую высокопроизводительному труду, хозяйскому отношению к энергоресурсам.

Большим злом является самовольное подключение самодельных электроприборов. Подобная практика укоренилась во многих хозяйствах Благовещенского района. Подключают кустарные электронагревательные устройства в спецхозе «Добровольский» и совхозе «Таврический», причем в последнем электроустановки находятся в технически неисправном состоянии. Подобные факты обнаружены в нескольких районах края. Происходит безоглядное разрастворива-

Бережливость — требование времени

РАСПОРЯДИТЬСЯ ПО-ХОЗЯЙСКИ

С каждым годом растет материально-техническая база колхозов и совхозов, предприятий Сельхозтехники. Увеличение машинного парка, высокомеханизированных ремонтных, зерноочистительных, животноводческих и других комплексов требует, естественно, повышенного расхода электрической энергии. О том, как распоряжаются энергоресурсами на селе, что надо сделать, чтобы рационально их использовать, редакция попросила рассказать инженера сельских электросетей Барнаула И. В. НОВИКОВА.

На ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС особо подчеркнута необходимость борьбы за экономию энергетических ресурсов, более строгого спроса за перерасход, превышение норм и лимитов.

Потребление электроэнергии на селе за последние годы возросло на полтора, электрооборуженность увеличилась в 1,6 раза, расход энергии на бытовые нужды в расчете на одного жителя — на 30 процентов. На животноводческих фермах и пунктах послеуборочной обработки зерна, в теплицах и мастерских электроэнергия играет такую же решающую роль, как трактор в полеводстве. Энергоэкономичность — главная основа механизации производства, сокращения ручного труда, повышения качества продукции, снижения ее себестоимости. Широко используется электричество на селе и в быту, оно в полном смысле несет культурную функцию. Не случайно ежегодные затраты на развитие сельской энергетики в крае исчисляются миллионами рублей. Это тем более остро ставит вопрос о хозяйской бережливости, борьбе со всяким расточительством.

Сегодня никого не удивляет тот факт, что многие сель-

Вагонам работать без простоев

Бурьян

на подъездных путях

Меньшим парком вагонов перевозить больше грузов — и достигнута такая цель направляются сегодня усилия железнодорожников всех профессий. Решение этой задачи требует напряжения сил, настойчивости, организованности, дисциплины. Но все ли делается для этого в транспортных цехах предприятий и организаций края?

Рейдовая бригада народных дозорных Алтайского отделения дороги недавно проверила состояние подъездных путей Черемновского сахарного завода и Завьяловского стеклозавода и Завьяловского района потребсоюза. В ходе проверки было также обращено внимание на складские емкости, наличие погрузочно-разгрузочных механизмов, укомплектованность транспортных цехов кадрами, состояние производственной дисциплины.

Оговорился сразу: во всех трех случаях картина перед проверяющими предстала удручающей. Например, на Черемновском сахарном заводе подъездные пути находятся в таком состоянии, что на них небезопасно эксплуатировать вагоны локомотивы. На первой и третьей стрелках давно требуется замена острых, путь к складу сухого жома зарос бурьяном, завален мусором, большинство шпал сгнило. Неудивительно поэтому, что подвижной железнодорожный состав здесь длительное время задерживается. Так, за девять месяцев этого года при плане пять часов каждый вагон разгружается в двое дольше. За этот период потеря погрузочных ресурсов составила около 400 вагонов. Заместитель директора предприятия В. А. Артемов беспомощно разводил руками:

— Да, — признает он, — подъездные пути находятся на балансе завода. Все как-то не доходит руки до их ремонта и нормального содержания. Не на должном уровне здесь и механизация разгрузки корнеллодов.

Неприглядно выглядит прирельсовый склад на Акутинском стекольном заводе, что расположен на станции Зональ-1. Кроме допотопной лебедки для подкаты вагонов,

которая, кстати, не работает, здесь вообще отсутствует какая-либо механизация. Работа по погрузке и выгрузке вагонов ведется только в одну смену. Результат, как и следовало ожидать, весьма плачевный: вместо 2,5 часа вагоны под обратной простояют по двенадцать и более. Даже маленькие предприятия умудрились за прошедший период года «выбить из колею» около полутора единиц погрузочных ресурсов.

На вопрос: «Что мешает работать без простоев?» — директор Завьяловского райпотребсоюза (станции Гилевка) В. Я. Шутенков, недоуменно покачав плечами, начал ссылаться на отсутствие механизации. Но ведь от кого-то это зависит, и маневровые локомотивы на В. Я. Шутенкову не полагаются занимать позицию безучастного наблюдателя. За девять месяцев потеряно им много ни мало 2.614(1) вагоно-часов. Спрашивается, кто несет ответственность за это?

Обращает на себя внимание и такая деталь: на всех трех предприятиях социалистическое соревнование с местными станционными машинистами по сокращению простоев подвижного состава попросту говоря, здесь не заимкуется. На ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС говорилось об ухаживании работы железных дорог, несмотря на серьезную помощь, которую оказывает транспорту правительство. Каждый работник, причастный и транспорту, от кого зависит решительное улучшение его работы, должен сделать для себя из этого незамедлительные практические выводы.

В. МАРКОВ, инспектор подъездных путей Алтайского отделения железной дороги, И. ЛОМОВСКИЙ.

АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТРАНСПОРТ на Алтае по своим возможностям достигнет самых отдаленных мест занимают одно из ведущих положений. С каждым годом увеличивается количество автомобилей, растет их значимость в народном хозяйстве края. И потому вопрос эффективного использования автотранспорта становится с каждым днем все более актуальным. Немаловажное значение приобретает и обеспеченность его горюче-смазочными материалами, запчастями, резиной.

Чтобы автомобиль работал с полной нагрузкой и приносил максимальную пользу, предусмотрено немало самых различных мер: организация оптимальных маршрутов, наиболее эффективная его загрузка и ликвидация простоев, перевозка попутных грузов и т. д. Однако анализ работы грузового автотранспорта показал, что в последнее время происходит немало порожних

ПОРОЖНИМ РЕЙСАМ — ЗАСЛОН

пробегов автомобилей, когда зачастую они везут груз только в один конец, и порой длиною такого пробега без груза составляет сотни километров. В результате остаются неперевезенными многие важнейшие производственные грузы, да и затраты одного только горючего на подобные перегоны вырастают в весьма внушительную цифру. Вопросу наиболее эффективного использования грузовых автомобилей и было посвящено заседание комиссии издательского комитета при исполкоме по координации работ транспорта. Комиссия предложила соответствующим ведомствам, городским и районным Советам народных де-

путатов, кремовому автотранспортному управлению, Алтайскому уловому транспортно-экспедиционному предприятию кремовому ГАИ усилить контроль за работой автотранспорта, разработать до 1 декабря текущего года конкретные меры по наиболее эффективному использованию грузового, бортового и самовольного парка с тем, чтобы полностью ликвидировать порожние пробеги. Чаше же 1 декабря соответствующим службам УТЭП и ГАИ предложено весь бортовой и самовольный транспорт идущий порожним, независимо от его ведомственной принадлежности, загружать попутными грузами.

НА БЛАГО РОДИНЫ, НА БЛАГО НАРОДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Аппаратчик Кироплабского алюминиевого завода депутат А. Я. Манюев доложил сессию о вкладе трудящихся Азербайджана в выполнение народнохозяйственных планов, в реализации Продовольственной программы.

Мы с большим пониманием и чувством высокой ответственности сознаем, заявил рабочий, что должны работать еще лучше, еще производительнее, с полной отдачей сил, что от нашего добросовестного и творческого труда зависит могущество любимой Родины. От имени рабочего класса Азербайджана он заверил Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР в том, что трудящиеся республики не пожалеют сил, творческой энергии и мастерства для успешного превращения в жизнь предначертаний партии.

На проблемах внедрения современной техники в народное хозяйство остановился министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления СССР депутат М. С. Шкабардина.

Как коммунист и рабочий человек заявил бригадир стержневиков Тбилисского литейного завода «Центролит» депутат Г. И. Курганидзе, хочу сказать, что за масштабностью планов и показателей развития страны я и мои товарищи по труду видим главное: заботу о советском человеке, о счастье каждого из нас, о мирном небе над землей. Одною «спасибо» за это недостаточно. Надо делом, личным трудовым вкладом отвечать на внимание и заботу партии и правительства.

Председатель Кемеровского облисполкома депутат Ф. В. Попов сообщил, что сибиряки с удовлетворением восприняли предусмотренные проектами плана и бюджета меры по дальнейшему комплексному развитию производительных сил восточных районов страны. Выступающий рассказал о решении вопросов обеспечения населения Кузбасса продовольствием. Он сообщил, что в области созданы сотни подсобных хозяйств предприятий. Укрепляются личные хозяйства трудящихся.

О вкладе тружеников села Яванской области в осуществление Продовольственной программы СССР рассказал первый секретарь обкома партии депутат Н. С. Приязев.

Наши планы убедительно показывают, что это — планы мира и созидания, подчеркнул Председатель Президиума Верховного Совета Туркменской ССР депутат Б. Якушев. В Туркмени, как и во всех союзных республиках, предусмотрен значительный рост материального благосостояния и культурного уровня жизни трудящихся.

Председатель исполкома Кульбаево-Марасинского сельсовета Октябрьского района Татарской АССР депутат Г. С. Садретдинова подчеркнула возрастающую роль местных Советов в индустриализации сельскохозяйственного производства и социально-культурных преобразованиях на селе.

О достижениях тружеников Киргизии рассказал Председа-

тель Совета Министров республики депутат А. Душнев. Темпами, превышающими задания, развивается промышленность торгового края.

Депутат подчеркнул необходимость увеличения объемов работ по выводу орошаемых земель, а также наращивания производственных мощностей по переработке продукции сельского хозяйства.

Председатель Президиума Верховного Совета Армянской ССР депутат Б. Е. Саркисов сообщил, что трудящиеся республики постоянно увеличивают вклад в развитие единого народнохозяйственного комплекса страны, стремятся своевременно и качественно вывозить все союзные и межреспубликанские поставки.

На проблемах добычи и использования горячих сланцев остановился бригадир горнорабочих очистного забоя шахты «Вяру» производственного объединения «Эстонсланс» Э. В. Вахт.

Планы на 1983 год соответствуют как общим интересам страны, так и каждой из братских союзных республик, подчеркнул Председатель Совета Министров Таджикской ССР депутат К. Махкамов. Он сообщил, что в Таджикистане предусматривается дальнейшее ускоренное развитие базовых отраслей народного хозяйства, наращивание мощностей Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса.

Обсуждение в Совете Союза проектов Государственного плана и бюджета страны на будущий год на этом закончилось.

В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

В Большом Кремлевском дворце в 10 часов утра открылось заседание Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты товарищей А. И. Пельше, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, Э. А. Шевардина, М. В. Зимилина, К. В. Рукавова, Н. И. Рыжкова.

Заседание проходило под председательством Председателя Совета Национальностей В. П. Рубена.

Представленные на рассмотрение сессии план и бюджет на третий год пятилетия, сказал первый секретарь Ташкентского горкома Компартии Узбекистана депутат У. У. Умаров, направлены на дальнейшее укрепление и развитие экономического и оборонного могущества нашей страны, более полное удовлетворение материальных и духовных потребностей советских людей, дальнейший расцвет экономики и культуры всех союзных республик.

Эту заботу партии о благо народа постоянно ощущают трудящиеся Ташкента и всего Узбекистана.

Трудящиеся края, сказал председатель Красноярского крайисполкома депутат Н. Ф. Татарчук, понимают всю сложность и ответственность стоящих перед ними задач, которые получили конкретные вы-

ражение в проектах плана и бюджета страны на 1983 год. Меры, принимаемые правительством по комплексному развитию производительных сил края, свидетельствуют о заботе об ускоренном росте экономического потенциала восточных районов страны.

Выступающий остановился на положении дел в капитальном строительстве края, который превратился в гигантскую строительную площадку. Однако, отметил он, не все еще удалось выполнить так, как это было намечено. Есть недостатки в строительстве жилья, объектов культурно-бытового назначения, не всегда правильно используются производственные мощности.

Формирование в Таджикистане крупного территориально-производственного комплекса, строительство объектов энергетики — залог быстрого подъема производительных сил республики. Об этом говорил секретарь парткома завода «Таджиктексмаш» им. Ф. Э. Дзержинского депутат Х. Абдулаев.

Председатель Литовского республиканского совета профсоюзов депутат А. А. Ференс сообщил, что сейчас за шесть дней промышленность республики выпускает столько продукции, сколько ее было выпущено за весь 1940 год. Это стало возможным благодаря бескорыстной братской помощи всех союзных республик.

Повышенное внимание плановых органов к развитию агропромышленного комплекса страны, к реализации актуальных задач Продовольственной программы отметил первый секретарь Агинского райкома КПСС (Мордовская АССР) депутат А. Т. Кулаев.

Проекты плана и бюджета страны на предстоящий год обеспечивают дальнейшее государственное развитие здравоохранения и медицинской науки, сказал министр здравоохранения СССР депутат С. П. Буренок. Он сообщил о мерах, которые принимаются с целью усиления профилактики и укрепления здоровья советских людей.

О вкладе мелиораторов в осуществление Продовольственной программы рассказал с трибуны сессии начальник управления «Главнаракумстрой» депутат А. Чарьев. Пример высокой организованности показали в нынешнем году труженики сельского хозяйства Ставрополья. Рассказав о работе трудящихся края, председатель Ставропольского крайисполкома депутат И. Т. Таранов остановился на проблемах, которые предстоит решить. Остро ощущаются недостатки в работе транспорта. Необходимо ускорить создание в крае крупной зоны гарантированного производства зерна и других продуктов земледелия — на основе расширения орошаемых площадей. Это создаст базу для более интенсивного развития животноводства.

Путем увлечения вкладом рыбаков, рыбодоводов и рыбообработчиков Советской Эстонии в реализации Продовольственной программы посетил выступление председателя оронно-показательного рыболовецкого колхоза им. К.

Харьковского района ЭССР депутат О. Н. Кууэл.

Зримый результат осуществления ленинской национальной политики — Советская Башкирия, край высокоразвитой промышленности и сельского хозяйства, сказал уральский районный энергетический управленец «Башкирэнерго» депутат Ш. Р. Абдурашипов.

Он остановился на некоторых проблемах, связанных с работой Министерства энергетики и электрификации СССР, на резервах повышения надежности и техники — экономических показателей электростанций и электросетей.

Принимая участие в работе подготовительных комиссий, зная о положении дел в своем избирательном округе, не забывая предложений и наказов своих избирателей, сказал первый секретарь Карельского обкома КПСС депутат И. И. Сенкин, каждый из нас высказывает конкретные предложения, связанные с будущим своего края.

За последние годы в автономной республике сложился крупный лесопромышленный комплекс. Однако обстановка во многих отраслях лесного хозяйства республики, подчеркнул депутат, остается все еще сложной.

С чувством большой гордости учителями средней школы № 5 г. Камаша Чувашия АССР депутат Л. А. Андреева сообщила, что она тринадцатый год учит ребят русскому языку — языку дружбы и братства, стараясь заложить в учениках основы высокой нравственности, воспитать в них чувство гордости за нашу Советскую Родину.

Планом на 1983 год намечены дополнительные меры по улучшению медицинского обслуживания населения, особенно сельского. Не легка профессия врача, но она приносит огромное моральное удовлетворение, сказал заведующий отделением Юшкар-Олинской городской больницы (Марийская АССР) депутат В. П. Мухин.

Динамичное развитие экономики Якутии — результат повседневного внимания и помощи Коммунистической партии, заявил генеральный директор производственного объединения «Якуталмаз» имени В. И. Ленина депутат В. В. Рудаков.

Депутат подчеркнул, что необходимость дальнейшего развития алмазодобывающей промышленности, а также перспектив развития газовой и нефтедобывающей промышленности требуют существенного усиления темпов развития транспорта, строительной индустрии и энергетики в республике.

Труженики Грузии активно участвуют в реализации Продовольственной программы. Сознание и развитие высокопродуктивного агропромышленного комплекса — постоянная забота партийной организации союзной республики, сказал первый секретарь Аджарского обкома Компартии Грузии депутат В. Р. Папулидзе.

На этом в Совете Национальностей закончилось обсуждение проектов Государственного плана и бюджета страны.

(ТАСС).

В СОВЕТЕ СОЮЗА

23 ноября в 16 часов в Большом Кремлевском дворце открылось первое заседание Совета Союза Верховного Совета СССР.

Депутаты и гости продолжительными аплодисментами встретили товарищей Г. А. Алиева, М. С. Горбачева, В. В. Гришнина, А. А. Громыко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербинко, П. Н. Лемичева, В. И. Долгих, Т. Я. Киселева, М. С. Соломенцева, И. В. Качишвили.

Заседание проходило под председательством председателя Совета Союза депутата А. П. Шитикова.

Собравшиеся почтили память депутатов М. А. Суслова, В. М. Глущенко, Н. Н. Иноземцева, К. Караева, А. Косанбаева, Р. М. Мусина, З. А. Патавиева, Д. Рахмова, И. М. Семенова, А. В. Сидорова, И. З. Соколова, А. Н. Цыленко, В. И. Чуйкова, скончавшихся в период между сессиями.

По докладу Мандатной комиссии о проверке полномочий вновь избранных депутатов Верховного Совета СССР, в котором выступил председатель комиссии К. С. Демирчи, приняты соответствующие постановления.

Депутаты единогласно избрали председателем комиссии по иностранным делам Совета Союза члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС депутата К. У. Черненко.

На состоявшемся накануне пленуме ЦК КПСС в выступлении товарища Ю. В. Андропова была отмечена целесообразность организовать в Совете Союза и Совете Национальностей Верховного Совета СССР постоянные комиссии по энергетике, которые смогут контролировать работу министерств и спрашивать с хозяйственных руководителей любого ранга за неэффективное использование ресурсов.

В связи с этим Президиум Верховного Совета СССР внес предложение образовать в палатах постоянные комиссии по энергетике.

Совет Союза утвердил состав вновь созданной комиссии по энергетике. Ее председателем избран вице-президент Академии наук СССР, ректор МГУ имени М. В. Ломоносова депутат А. А. Логунов.

На заседании палаты были внесены изменения в состав некоторых постоянных комиссий Совета Союза.

Затем с докладом постоянных комиссий о Государственном плане экономического развития СССР на 1983 год и ходе выполнения плана в 1982 году, о Государственном бюджете СССР на 1983 год и об исполнении бюджета за 1981 год выступил председатель Планово-бюджетной комиссии Совета Союза Г. И. Ващенко.

От имени комиссий депутат предложил утвердить с учетом поправок комиссий Государственный план экономического и социального развития СССР на 1983 год, Государственный бюджет СССР на 1983 год и отчет об исполнении бюджета за 1981 год.

Первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР депутат Л. Б. Ермин подчеркнул, что трудящиеся Российской Федерации, как и все советские люди, нелицом и полностью одобряют преобразование курса партии на неуклонное осуществление ленинской внутренней и

внешней политики, выработанной XXVI съездом КПСС, и избранное видное политическое и государственное деятелем товарища Ю. В. Андропова в качестве ответственного поста Генерального секретаря ЦК КПСС.

Оратор рассказал о высоком трудовом энтузиазме, в обстановке которого в республике осуществляется подготовка к 60-летию образования СССР.

Вместе с тем депутат признал, что еще не во всех отраслях народного хозяйства удалось обеспечить высокую эффективность производства и реализовать плановые задания.

Достижения Страны Советов в развитии экономики, науки и культуры за прошедшие шесть десятилетий убедительно демонстрируют замечательные плоды ленинской национальной политики, коренные преимущества социалистического строя, советского образа жизни, отметил второй секретарь ЦК Компартии Украины депутат А. А. Титаренко. Новыми успехами в хозяйственном и культурном строительстве встречаются юбилей Советского государства и трудящиеся Украинской ССР.

Особую заботу партийные, советские и хозяйственные органы проявляют о реализации Продовольственной программы. В то же время оратор отметил, что на отдельных предприятиях темпы роста производства и производительности труда ниже, чем предусмотрено пятилетним планом. Допускается перерасход материально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов.

Поддержав предложения о подготовке представления на обсуждение сессии проекты плана и бюджета СССР на 1983 год, Председатель Совета Министров Белорусской ССР депутат А. Н. Ахмедов остановился на некоторых проблемах интенсификации общественного производства, увеличения объемов реконструкции предприятий, Коренного улучшения, по его мнению, требуется система планирования капитальных вложений и объема подрядных работ, а также практика встречных перевозок минеральных удоб-

реждений. Министр строительства в преддверии тяжелой индустрии депутат Н. В. Голдин отметил, что трудовые коллективы строителей и монтажников ведут напряженную работу по завершению программы юбилейного года.

Машинист электровоза локомотивного депо имени Ильича Московской железной дороги депутат С. Е. Яков рассказал о соревновании трудящихся столицы в честь 60-летия образования СССР.

Большое внимание депутат уделил проблемам дальнейшего развития народного хозяйства Москвы и железнодорожного транспорта.

Председатель Совета Министров Узбекской ССР депутат Н. Д. Худайбердыев сообщил, что трудовые коллективы строителей и монтажников ведут напряженную работу по завершению программы юбилейного года.

В то же время, продолжал оратор, мы отчетливо сознаем, как много еще у нас нерешенных задач и недостатков. Предлагаю об утверждении представленных на рассмотрение сессии проектов Государственного плана и бюджета страны на 1983 год поддержать министр плодородного хозяйства СССР депутат И. Т. Козлов.

О больших достижениях промышленности и сельского хозяйства республики рассказал секретарь ЦК Компартии

Казахстана депутат Н. А. Назарбаев.

В то же время, по мнению депутата, для успешного выполнения заданий пятилетия в республике должна быть усилена партийная работа по укреплению плановой и трудовой дисциплины, по хозяйскому использованию резервов во всех отраслях экономики.

В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

В зале заседаний палат Верховного Совета СССР 23 ноября в 16 часов началось первое заседание Совета Национальностей.

Продолжительными аплодисментами депутаты встретили товарищей А. И. Пельше, В. В. Кузнецова, Ш. Р. Рашидова, Э. А. Шевардина, М. В. Зимилина, К. В. Рукавова, Н. И. Рыжкова.

Заседание проходило под председательством В. П. Рубена. Собравшиеся почтили память депутатов И. Х. Баграмяна, Ф. Ц. Гасеной, Н. А. Пиллюга, Е. К. Федорова, С. К. Цвейгуна, Г. И. Чираева, скончавшихся в период между сессиями.

По докладу Мандатной комиссии о проверке полномочий вновь избранных депутатов Верховного Совета СССР, в котором выступил председатель комиссии А. Г. Коркин, приняты соответствующие постановления.

Палата образовала Постоянную комиссию по энергетике и утвердила ее состав. Председателем комиссии избран второй секретарь ЦК Компартии Казахстана депутат О. С. Мироншин.

Были внесены изменения в состав некоторых постоянных комиссий Совета Национальностей. С докладом постоянных комиссий о Государственном плане экономического развития СССР на 1983 год и ходе выполнения плана в 1982 году, о Государственном бюджете СССР на 1983 год и об исполнении бюджета за 1981 год выступил председатель Планово-бюджетной комиссии Совета Национальностей Н. И. Масленин.

Депутаты Совета Национальностей приступили к обсуждению докладов о Государственном плане и бюджете страны.

Первый заместитель Председателя Совета Министров Казахской ССР депутат В. А. Гребенюк подчеркнул, что решение пленума ЦК КПСС о том, что Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов вооружают практической программой действий, ориентируют коммунистов, всех советских людей на еще более энергичную работу по превращению в жизнь исторических решений XXVI съезда партии.

Выступающий подчеркнул, что проекты плана и бюджета, рассматриваемые на сессии, предусматривают динамичное развитие производительных сил каждой союзной республики.

Заместитель Председателя Совета Министров РСФСР депутат Е. Ф. Карпова подчеркнула, что особенно важные проблемы предстоит решить труженикам села. Будет продолжено выполнение программ превращения Черного моря в район высокопродуктивного земледелия и животноводства.

Говоря об успехах трудящихся Украины в различных областях народного хозяйства, председатель республиканского совета профсоюзов депутат В. А. Солугуб вместе с тем подчеркнул необходимость дальнейшего развития социалистического соревнова-

ния в свете требований партии.

Энтузиазм и творчество масс, широкий размах соревнования создают хорошую основу для выполнения обязательств по достижению 60-летия образования СССР.

С глубоким удовлетворением, сказал первый секретарь Ягжского горкома Компартии Латвии депутат Я. Я. Вагрис, встретили трудящиеся республики решения внеочередного пленума ЦК КПСС, подтвердившего преобразование курса партии в реализации намеченных задач, избранное Генеральным секретарем ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова. Каждый из нас сегодня однозначно понимает, что реальным вкладом в борьбу за мир является прежде всего самоотверженный труд советских людей.

Как член Полгосовительной депутатской комиссии, заявил выступающий, считаю, что предложенные проектами плана и бюджета на 1983 год в целом обеспечивают планомерное развитие всех отраслей народного хозяйства страны, каждой республике, и присоединяюсь к мнению выступивших депутатов об утверждении этих документов.

Министр морского флота СССР Т. Б. Гуженко сообщил, что на многих судах, предприятиях, в организациях нашли распространение передовые методы организации работы, ширится социалистическое соревнование, направленное на достижение высоких конечных результатов.

Документами большой мобилизующей силы назвал проекты плана и бюджета на 1983 год первый секретарь Молдавского обкома Компартии Белоруссии депутат В. В. Прищепчик. Выступающий рассказал о конкретном вкладе трудящихся области в выполнение Продовольственной программы страны.

Однако, заметил депутат, в области не всегда своевременно осваиваются производственные мощности, допускаются потери рабочего времени, не экономно расходуются сырье, электроэнергия.

Свой вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС, заявил одиннадцатый пятилетки вносит трудящиеся Советского Азербайджана, сказал первый заместитель Председателя Совета Министров республики депутат С. В. Тагилев.

Депутат остановился, в частности, на проблемах повышения эффективности использования орошаемых земель, природных ресурсов республики.

О великой силе дружбы народов СССР, благодаря которой страна добилась замечательных успехов во всех областях жизни, говорил председатель колхоза имени Ленина Махарадзевского района Грузинской ССР депутат Г. А. Пштлидзе.

Депутат выразил сожаление в связи с тем, что определенное количество продукции, которое республика отгружает в разные города, не доходит до потребителей из-за отсутствия должного контроля при разгрузке транспорта и хранения на базах.

Высокие темпы развития индустрии и агропромышленного комплекса Молдавии Председатель Совета Министров Молдавской ССР депутат И. Г. Устинов назвал результатом общесоюзного разделения труда.

Депутат уделил внимание вопросам, от которых зависит успешное выполнение Продовольственной программы. Указав местом, отметил он, пока еще нередко являются переработка, хранение, доставка продукции садоводов, овощеводов, полевых.

(ТАСС).

О ПРОЕКТЕ ЗАКОНА О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЕ СССР

Доклад председателя КГБ СССР депутата В. В. Федорчука

Проект закона отражает постоянную заботу Коммунистической партии и Советского государства об охране границ, о защите политических и экономических интересов страны, о гарантии строгого соблюдения социалистической законности и правопорядка на границе, об обеспечении необходимых условий для эффективной деятельности советских государственных органов и пограничных войск.

Законопроект подготовлен на основе Конституции СССР, решений съездов партии, пленумов ЦК КПСС, в полном соответствии с принципами марксистско-ленинского учения о социалистическом государстве, защите его интересов, ленинским возмездием о незыблемости и неприкосновенности государственной границы страны. Он сохраняет преемственность с предыдущими законодательными актами о Государственной границе СССР, соответствует нормам международного права.

В условиях обострения международной обстановки рассматриваемый законопроект отражает возросшую необходимость дальнейшего укрепления Государственной границы СССР. Он всесторонне регламентирует все сложные комплексы отношений, связанных с установлением границ, порядком ее пересечения, охраны и т. д.

Печатается с сокращениями. Полный текст доклада публикуется в газетах «Правда» и «Известия».

Положения проекта отражают основополагающие принципы внешней политики Советского государства, его готовность сделать все необходимое в целях укрепления добрососедских отношений с сопредельными странами и укрепления мира между народами.

Ясная и конструктивная позиция СССР по ключевым вопросам межгосударственных отношений встречает растущую поддержку народов всего мира.

Подготовка и рассмотрение данного законопроекта на сессии Верховного Совета СССР еще раз подтверждает незыблемость миролюбивого курса Советского государства, его верность международным обязательствам, постоянную готовность строить взаимоотношения с другими государствами на основе невмешательства во внутренние дела и взаимовыгодного сотрудничества.

В проекте закона нашли отражение глубоко интернационалистские по своей природе нормы отношений с соседними странами социалистического сотрудничества. В нем всесторонне регламентируется режим Государственной границы СССР. В соответствии с нор-

мами международного права, многолетней практикой торгово-экономических и иных взаимоотношений с иностранными государствами он четко фиксирует сложившийся порядок пересечения Государственной границы СССР, плавание и пребывания иностранных военных судов и военных кораблей в территориальных и внутренних водах СССР.

Отдельный раздел проекта закона посвящен пограничному режиму. В нем детально регламентируются правила въезда, временного пребывания и проживания советских граждан и иных лиц в пограничной зоне и посыле.

Проект закона предусматривает широкий круг вопросов, решаемых государственными органами по обеспечению надежной охраны Государственной границы СССР.

К важнейшим обязанностям пограничных войск законопроект относит пресечение любых попыток незаконного изменения прохождения Государственной границы СССР на местности, отражение вооруженных вторжений на территорию Советского Союза, пресечение иных провокаций на границе, защиту населения, социалистической собственности и личной собствен-

ности граждан от преступных посягательств. Он налагает пограничные войска всеми необходимыми мерами, вплоть до применения оружия и боевой техники для отражения вооруженного нападения и в иных предусмотренных законом случаях. В законопроекте нашли свое отражение вопросы погранично-представительской работы.

В нем предлагается законодательно закрепить участие трудящихся масс в охране Государственной границы СССР как одну из важных, давно сложившихся форм выполнения советскими гражданами патриотического долга по защите Отечества.

Исключительно большое место в ответственном деле охраны Государственной границы СССР законопроект отводит пограничным войскам КГБ СССР.

В современных условиях, когда агрессивные круги империализма взяли курс на обострение международной обстановки, расширение военных приготвлений и усиление тайной подрывной деятельности против социалистических стран, партия возлагает на воинов-пограничников особую ответственность за

охрану границы, обеспечение безопасности Советского государства.

Сейчас наш классовый противник активнее и массивнее, чем когда-либо прежде, ведет против нашей страны тотальный шпионаж, осуществляет идеологическую диверсию, стремится нанести ущерб советской экономике. В подрывной деятельности империалистические спецслужбы важное место отводят враждебным действиям на нашей границе. Цинично попирают нормы международного права, западные разведорганы и центры идеологической диверсии пытаются засылать в нашу страну своих агентов и эмиссаров, незаконно ввозят в СССР оружие и взрывчатые вещества, наркотики, спешивают радиоресурсы и портативную множительную технику, печатные материалы подрывного характера. Все возможные уловки прикладываются к осуществлению пограничных и таможенных, чтобы противодействовать этой враждебной деятельности.

Советские пограничные войска благодаря повседневной заботе партии и правительства, располагают всем необходимым для выполнения возложенных на них сложных и

ответственных задач: современными боевыми средствами, первоклассной техникой и самое главное — опытными, квалифицированными, беспредельно преданными Родине кадрами.

Советские люди полностью одобряют твердое и последовательное проведение в жизнь той стратегической линии партии во внутренней и внешней политике, которая вырабатывалась под благоприятным влиянием Леонида Ильича Брежнева.

В сердцах трудящихся страны нашли горячий отклик, вызвали огромную силу патристического подема установок внеочередного ноябрьского (1982 г.) пленума ЦК КПСС о том, что истинным несоружимой силой советского общества будут, есть и будет единство партийных рядов, мудрость коллективного руководства партии, непоколебимое единство партии и народа.

Воинов-пограничники, все чужды, как и весь советский народ, с чувством глубокого удовлетворения и с полным одобрением восприняли единодушное избрание Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС товарища Ю. В. Андропова, ближайше-

тия в защите завоеваний Октября.

Деятельность Ю. В. Андропова на посту председателя Комитета государственной безопасности оценивал Леонид Ильич Брежнев.

Только что закончивший работу пленум ЦК КПСС явился новым подтверждением незыблемости внутреннего и внешнеполитического курса нашей партии и Советского государства на дальнейшее последовательное превращение в жизнь предначертаний XXVI съезда КПСС.

Готовясь достойно встретить 60-летие образования СССР, советские пограничники вместе со всем советским народом еще и еще раз селились помысли и дела с ленинской программой строительства коммунистического общества.

В основу боевой и политической подготовки, всей оперативно-служебной деятельности пограничных войск положены решения XXVI съезда партии, последующих пленумов ЦК КПСС, а также уставы и постановления руководства состава Советской Армии и Военно-Морского Флота, состоявшегося 27 октября 1982 года.

В. В. Федорчук заверил, что советские честны, воины пограничники, беззаветно преданные Коммунистической партии, советскому народу, будут и впредь зорко стоять на страже завоеваний Великой Октября. (Аплодисменты). (ТАСС).

